

УДК 94(44) : 327 "1945/1949" : 355.355

**ФРАНЦУЗСКАЯ ОККУПАЦИОННАЯ  
ПОЛИТИКА В ГЕРМАНИИ  
В 1945–1949 гг.**

**Н. В. Величко,**

кандидат исторических наук, доцент  
ВГУ имени П. М. Машерова (Витебск)

*В данной статье речь идёт об особенностях германской политики французских оккупационных властей и об отношении немецкого населения к мероприятиям, претворяемым в жизнь властями французской зоны оккупации Германии в 1945–1949 гг. Французы приложили максимум усилий, чтобы не допустить политического единства своей зоны оккупации, они сопротивлялись созданию на территории собственной зоны центральной немецкой администрации. Политику французских оккупационных властей называют амбивалентной или двойственной, так как она была направлена, с одной стороны, на политическую децентрализацию Германии, а с другой – на сохранение ее экономического единства, поскольку экономика послевоенной Франции зависела от союзнических поставок. В статье прослеживается реализация принципов "четырёх «Д»" во французской зоне оккупации и делается вывод о том, что наиболее успешными оказались результаты демократических преобразований.*

**Ключевые слова:** Французская зона оккупации, французская оккупационная политика, французская военная администрация, принципы "четырёх «Д»", денацификация, демилитаризация, демонополизация (декартелизация), демократизация, амбивалентная (двойственная) политика.

**Введение**

После Второй мировой войны США, Великобритания, Франция и СССР разделили Германию на четыре оккупационные зоны, определив таким образом новую конфигурацию международных отношений в Западной Европе. Участие Франции в контрольном механизме над Германией на равной основе с СССР, США и Великобританией было определено дополнительным соглашением от 1 мая 1945 г. В Контрольном Союзе совете (КСС) Франция выступала за сохранение немецкого экономического единства, но ни в коем случае не хотела допустить централизации германского правительства. Поэтому политику, проводимую Францией в своей зоне оккупации в 1945–1949 гг., называют двойственной или амбивалентной. **Цель** данного исследования – определить особенности французской оккупационной политики в Германии в 1945–1949 гг. и проследить отношение немцев к этой политике. В современной отечественной и российской историографии рассматриваемая

проблема изучена очень слабо. В трудах советских историков французская оккупационная политика изучалась лишь в контексте формирования отношений между западными державами и СССР, которые привели к развязыванию "холодной войны" (В.Н. Белецкий, Н.Н. Молчанов, М.М. Наринский). В связи с этим основной упор при изучении данного вопроса делался на труды французских историков: П. Ла Горса, А. Гроссэра, Г. де Кармуа, Э. Морэна. При написании статьи автор обращался к воспоминаниям свидетеля французской оккупационной политики Пьера Пфлимлена и ее непосредственных проводников Шарля де Голля и Пьера Дюрана. Очевидный интерес вызывают современные взгляды французских и немецких исследователей на поставленную проблему. Некоторые французские и немецкие историки подчеркивают неоднозначность французской оккупационной политики и отмечают ее положительные моменты для немецкого народа, в особенности в культурной и образовательной сферах (Э. Вольфрум, П. Жербэ).

Для написания данного исследования были использованы следующие источники: материалы американской, немецкой и советской прессы 1945–1948 гг.; стенограммы заседаний конференции министров-президентов немецких земель в Мюнхене (Бавария) 6–7 июня 1947 г., конференции министров-президентов, министров труда и министров хозяйства Объединенной Экономической зоны (Бизонии) в Висбадене 22 октября 1947 г., заседания Земельного совета американской зоны оккупации от 3 февраля 1948 г., доклад министра-президента С. Майера генералу Л. Клею, содержащиеся в "Актах к предыстории Федеративной Республики Германии" в качестве документов и материалов, а также документы из Архива внешней политики Российской Федерации.

**Основная часть**

Согласно известному германскому историку М. Оверешу, французская зона оккупации равнялась 42814 км<sup>2</sup>. Она занимала 12% территории Германии, в то время как британская зона оккупации – 27,4%, американская – 30,1%, советская – 30,2% [1, с. 52–59]. В 1946 г. во французской зоне производилось в стоимостном выражении 10% промышленной и экспортной продукции. Входившая в состав зоны Саарская область по производству стали и добыче каменного угля уступала лишь Рурской области. "Из основных видов промышленной продукции можно назвать удобрения, синтетическое горючее, буна (каучук), производимые заводами И.Г. Фарбениндурии, оконное стекло, карбид кальция, запасные части для автомобилей, обувь и пр." [2, с. 82]. "Во французской зоне оккупации (Саарская область) меньше всего пострадали предприятия Фельклингер, входившие ранее в состав

концерна Рехлинга. Весной 1946 г. на этих предприятиях было занято около 4,5 тыс. рабочих. В начале года здесь производилось свыше 20 тыс. тонн стали и около 10 тыс. тонн проката в месяц" [3, с. 136].

Официально французская зона оккупации существовала до 21 сентября 1949 г. Первоначально в территориальном плане французская зона состояла из пяти земель или провинций: Рейнланд со столицей в г. Бад-Эмсе, затем в г. Кобленце, Баден со столицей в г. Фрибурге, Вюртемберг со столицей в г. Тюбингене, Саар со столицей в г. Саарбрюккене, Палатинат со столицей в г. Нестафте. После реорганизации 30 августа 1946 г. в ее состав входили три земли: Рейнланд-Пфальц со столицей в г. Майнце, Южный Баден со столицей в г. Фрибурге и Южный Вюртемберг-Гогенцоллерн со столицей в г. Тюбингене. Саарская область (столица г. Саарбрюккен) с ноября 1947 г. была отделена таможенной границей от французской зоны оккупации и присоединена в экономическом отношении к Франции.

По мнению М. Овереша, французская зона оккупации имела свои особенности. Немецкие земли оформились здесь только к осени 1946 г. Южный Вюртемберг с резиденцией в Тюбингене возглавил госсекретарь (статс-секретарь) Карло Шмидт, Южный Баден с резиденцией в Фрибурге – Лео Волеб, Рейнланд-Пфальц с резиденцией в Кобленце – Петер Альтмейер [1, с. 94]. Земельные властные структуры имели кроме государственных секретарей еще министерских директоров (министерияль-директоров). Ставка главнокомандующего французскими оккупационными властями находилась в г. Баден-Бадене в отеле Бреннер. Политико-экономическим центром французской зоны оккупации являлся г. Майнц [4, с. 31–32].

Французская военная администрация в Германии была создана 15 июня 1945 г. Ее возглавил генерал-лейтенант (в конце оккупационного периода – генерал армии) Пьер Кёниг. На заседания СКС П. Кёниг прилетал в Берлин из своей штаб-квартиры в Баден-Бадене и по окончании заседания немедленно улетал обратно, подчеркивая этим свое нежелание иметь что-либо общее с Берлином как центром Германии. В своем штабе он запретил произносить в его присутствии слово "центральное германское правительство", а в документах французской военной администрации употреблять слово "рейх". Во всех названиях, где оно употреблялось в качестве прилагательного, его заменили словом "дойч" [5, с. 78].

В распоряжении П. Кёнига находились четыре помощника: главнокомандующий оккупационных войск, генеральный администратор военного правительства французской зоны оккупации, глава французского представительства в СКС, главнокомандующий французского сек-

тора Берлина. Главнокомандующим оккупационных войск был назначен генерал М. Монсабер, затем его сменил генерал Э. Севез. Генеральным администратором являлся генерал Э. Лаффон. Главой французского представительства в СКС был генерал Л. Кельц, впоследствии его сменил генерал Р. Нуаре. Главнокомандующим французского сектора Берлина назначили генерала Т. Бошена, а затем его заместил на этом посту генерал Р. Ганевал. Кроме того, в распоряжении генерала Л. Кёнига находились политический советник (А. Франсуа-Понсэ) и экономический советник, выполнявшие консультативную роль [4, с. 31]. Гражданская администрация, главой которой был Э. Лаффон, состояла из двух главных отделов – Административного бюро и Бюро экономики и финансов, которое включало подотделы здравоохранения, экономики, финансов, миграции и др. Также существовало Бюро культуры, однако оно играло незначительную роль по сравнению с двумя предыдущими [4, с. 31]. "В оккупационной администрации собрались представители самых различных политических сил – от левых до крайне правых, включая бывших вишистов, которые использовали свое пребывание в Германии, чтобы укрыться от преследования за коллаборационизм" [5, с. 55].

Франция выступала против политического единства Германии и в течение 1945–1946 гг. отстаивала идею ее федерализации. Однако, учитывая отсталость регионов своей зоны, Франция ратовала за экономически единую Германию. Французы выступали против создания на территории своей зоны центрального немецкого органа. Во французской зоне был образован Министрат, вокруг которого группировались главы Секретариатов, под руководством генерала П. Кёнига. Секретариаты представляли собой правительства земель. Постепенно они были полностью поставлены под контроль военной администрации. После того, как весной 1947 г. во французской зоне оккупации прошли выборы в местные ландтаги, их главы получили название "министр-президенты" земель: в Рейнланд-Пфальце министр-президентом стал П. Альтмейер, в Южном Бадене – Л. Волеб, в Вюртемберг-Гогенцоллерне – Г. Мюллер. Под особым вниманием Парижа находилась Саарская область, которой управлял французский губернатор. Им был в первые послевоенные годы Жильбер Грандваль, ставший позже Верховным Комиссаром Саарской области (земли) [4, с. 31–32].

Генерал П. Кёниг создал разветвленный бюрократический аппарат, неспособный к управлению. Во французской зоне оккупации находилось, например, шесть различных полиций. Содержание 5880 французских администраторов и их помощников только в 1946 г. обошлось в миллиард франков [6, с. 29]. Генеральный администратор Э. Лаффон не имел контроля над

всеми департаментами, многие из которых напрямую зависели от военного управления П. Кёнига.

7 июля 1945 г. в Париже был создан Межминистерский комитет по немецким и австрийским делам, переименованный в декабре 1945 г. в Генеральный комиссариат по немецким и австрийским делам. Генеральным комиссаром был назначен Рене Майер. В газете «Дер Тагесшпигель» от 29 декабря 1945 г. говорилось «о назначении Рене Мейера, бывшего французского министра путей сообщения, генеральным уполномоченным французской зоны в Германии и Австрии. В его задачу входит, как сообщает газета, объединение всего административного аппарата зоны» [7, л. 33]. Генеральный комиссариат должен был выработать четкие принципы, которыми следовало руководствоваться административному аппарату французской зоны. Генеральный комиссариат подчинялся французскому правительству, которое так и не смогло выработать общие приоритеты, цели и методы в деле обращения с Германией. Следовательно, деятельность Генерального комиссариата была только формальной.

В советской, российской и отечественной историографии успешность политики оккупационных властей определяется реализацией Ялтинско-Потсдамских соглашений или принципов «четырёх «Д»». Западные историки в своих научных трудах не подразделяют эту политику на демилитаризацию, денацификацию, демонополизацию и декартелизацию, а акцентируют внимание на реформаторской деятельности оккупационных властей.

Политика Франции по отношению к своей оккупационной зоне преследовала две цели: компенсировать в какой-то мере ущерб, нанесенный ей Германией во Второй мировой войне, и создать модель организации общественной жизни, которую можно было бы предложить в качестве образца для других зон. А. Гроссер отмечал, что три принципа этой политики – «изъятия из текущего производства, ограничение объема производства, преобразование общественной и экономической жизни» – имели в виду «постоянное ослабление немецкой экономики» как основы немецкой политической и военной мощи [8, с. 46].

Американский историк К. Фридрих, исследователь темы американской оккупационной администрации в Германии, пишет, что французы «не участвовали в Потсдамском соглашении и на этом основании вообще не считали для себя обязательным решения по денацификации. Они считали, что могут проводить свою политику в этом вопросе» [9, с. 263]. Во всех оккупационных зонах в первые же месяцы оккупации были арестованы как военные преступники и интернированы высокопоставленные нацистские функционеры, высшие члены Охранных отрядов

(СС), Полиции безопасности (СД), Гестапо, Вермахта, высшие политические и государственные руководители. В американской зоне было интернировано 92259 человек, в английской – 64500, во французской – 18963 [10, с. 151]. Французские оккупационные власти уже осенью 1945 г. отдали приказ об образовании немецких комитетов по расследованию, тем самым процесс денацификации был здесь сильно индивидуализирован. После выхода директивы СКС № 38 «Арест и наказание военных преступников, национал-социалистов, милитаристов и интернирование, контроль и наблюдение за возможно опасными нацистами» 12 октября 1946 г. во французской зоне была введена американская практика проведения денацификации с заполнением громоздких анкет, проведением разбора дел в «шпружкамерах» и распределения виновных по пяти категориям вины. «Из нацистов, привлеченных к ответственности, подверглось репрессивным мерам лишь около 38 процентов. Так называемые репрессии ограничивались зачастую перемещением по службе или понижением в должности» [6, с. 29].

В качестве основополагающего принципа разоружения и демонополизации Германии французы рассматривали регулярное взимание и поставку репараций. Французское правительство преследовало одновременно две цели в репарационном вопросе – обеспечить безопасность Франции, лишив Германию военного потенциала, и возратить отобранные немецкими оккупационными властями материальные блага во Францию. Еще на Ялтинской конференции было решено, что репарации с побежденной Германии должны были осуществляться в натуральном виде, в виде демонтажа излишних промышленных предприятий, товарных поставок, но не в денежном эквиваленте.

В условиях «холодной войны» западные державы были вынуждены пересмотреть взаимосвязанные принципы демилитаризации и демонополизации Германии. Возможное появление новой агрессии ожидалось не со стороны обновленной Германии, а со стороны СССР. В этих условиях США и Великобритания взяли курс на возобновление давних связей германских монополий с западными державами. Франция, радикально изменившая свою политику с середины 1947 г., присоединилась к этому курсу.

Еще в декабре 1945 г. французские оккупационные власти монополизировали управление шахтами Саарской области. «Парижский корреспондент «Нью-Йорк Таймс» Д. Шмидт приводит некоторые данные о хозяйничаньи французов в Сааре и других районах оккупации. Корреспондент, в частности, указывает, что Франция вывозит из своей зоны 1500 тонн бумаги ежемесячно, оставляя для местных нужд 500 тонн. Около 300000 пар обуви было выпущено в Сааре для нужд французской армии и 200000 для

французских гражданских лиц. В качестве репараций из одной только Прирейнской области было угнано во Францию 3000 голов скота, вывезено 17600 тонн цемента, 8500 кубических метров строительного леса и 1740 тонн цветных металлов" [11, л. 55].

9 июня 1947 г. во французской зоне был издан закон о декартелизации. Он не содержал списков фирм, подлежащих обязательной децентрализации, и не предусматривал мер, обеспечивающих ее претворение в жизнь. В конечном итоге, демонополизация во французской зоне оккупации свелась к тому, что лишь небольшая часть фирм подверглась формальному разукрупнению. Вхождение французской зоны оккупации в Тризонию и принятие Францией "плана Маршалла" означало окончательное вхождение экономики французской зоны в систему западногерманской экономики. За время оккупации во французской зоне появился ряд смешанных франко-германских компаний в часовой промышленности, в области производства хирургических инструментов, в нефтяной промышленности, в химической (заводы Людвигсгафена), в области кино [8, с. 111–113].

Военное правительство французской зоны провело ряд демократических реформ: земельная, имущественная, реформа социального страхования. Наиболее заметными оказались результаты культурной и образовательной политики. Ее проводником являлся генерал Раймон Шмитляйн. Он был назначен директором образования во французской зоне. Его целью было реформировать в соответствии с принципами демократизации, денацификации и демилитаризации слишком элитарную, по его мнению, немецкую систему образования, устранить влияние национал-социализма и снова приобщить немецкое население при помощи французского культурного влияния к идеям европейского просвещения и гуманизма. Деятельность школ и университетов во французской зоне была возобновлена ранее, чем в остальных. В Майнце и Саарбрюккене были открыты новые университеты, в Гермерсхайме – переводческий институт, в Шпайере – новая высшая школа управления. Деятельность Р. Шмитляйна оставила заметный след в деле создания и развития культурных центров, французских институтов, бюро молодежи, служб международного обмена, центров "Молодежь и спорт". Р. Шмитляйн широко использовал частные инициативы, например, Ж. дю Риво в деле создания Международного бюро связи и документации, А. Гроссера во внутренней деятельности Французского комитета по обмену с обновленной Германией [8, с. 317–324].

Культурная политика французских оккупационных властей была направлена на франко-германское сближение. Были созданы специальные органы, ответственные за культурное

сотрудничество Франции и Германии. Один из них – Международное бюро связи и документации – был образован в 1945 г. в Бадене в г. Оффенбурге. Его создателем был военный священник, иезуит Жан дю Риво. С 1945 г. Международное бюро связи и документации регулярно издавало два журнала – "Dokumente" и "Documents". "Dokumente" детально информировал немецкое население о жизни во Франции, а "Documents" – французское население о Германии. В 1948 г. по инициативе Эммануэля Мунье был создан Французский комитет по обмену с обновленной Германией. Он объединял деятельность немецких и французских журналистов, писателей, политических деятелей, преподавателей. До своего роспуска в 1967 г. Французский комитет по обмену с обновленной Германией выпускал информационный бюллетень "Allemagne", где публиковались и анализировались политические и партийные дебаты, проблемы молодежи во Франции и Германии [8, с. 328].

Несмотря на все конструктивные реформаторские начинания французских оккупационных властей, у немецкого населения не осталось в памяти никаких положительных моментов от их деятельности. Негативные настроения немцев к Франции и к французам усиливала проблема беженцев [12, с. 25]. Во втором томе "Актв к предьстории Федеративной Республики Германии" содержится стенограмма заседания конференции министров-президентов немецких земель в Мюнхене (Бавария) 6–7 июня 1947 г. Выступавший на конференции профессор П. Шмидт из Гессена говорил от имени своих коллег о тяжелом продовольственном положении населения во французской зоне оккупации [13, с. 528–530]. 1 июля того же года состоялась встреча министров-президентов американской зоны оккупации с генералом Л. Клеем. Министр-президент С. Майер жаловался генералу на проблему пропускного режима во французской зоне оккупации [14, с. 206]. 22 октября 1947 г. в Висбадене проходила конференция, на которой директор бизонального Хозяйственного совета доктор И. Земмер заметил, что во французской оккупационной зоне имеющиеся промышленные мощности разработаны лишь на 25%, что явно недостаточно [14, с. 697].

#### Заклучение

Таким образом, рассмотрев политику французских оккупационных властей в Германии в 1945–1949 гг. и отношение к ней немцев можно сделать следующие выводы.

Французская зона оккупации была наименьшая из четырех в территориальном плане и представляла собой экономически отсталый регион, за исключением Саара, поэтому деятельность французской администрации зоны была направлена на экономическое единство

Германии. В то же время французы приложили максимум усилий, чтобы не допустить политического единства французской зоны оккупации. Они предоставили автономию пяти немецким землям и успешно сопротивлялись созданию на территории своей зоны центрального немецкого органа, в отличие от США и Великобритании. Вся полнота власти во французской зоне оккупации была сосредоточена в руках французской военной администрации и главнокомандующего П. Кёнига. П. Кёниг создал разветвленный бюрократический аппарат, состоявший на 80% из бывших вишистов и неспособный эффективно управлять из-за своей сложной и громоздкой структуры. Военное правительство французской зоны провело земельную, имущественную, продовольственную реформы, реформу социального страхования. Наиболее заметными оказались результаты культурной и образовательной политики во французской зоне, проводимой Р. Шмитляйном. Но, несмотря на все конструктивные реформаторские начинания французских оккупационных властей, у немецкого населения не осталось в памяти никаких положительных моментов от их деятельности.

Политику французских оккупационных властей называют амбивалентной или двойственной, так как она была направлена на политическую децентрализацию и экономическое единство Германии. Принципы «четырёх «Д»» во французской зоне оккупации Германии в понимании советских историков не были успешно реализованы. Франция вообще не считала себя связанной Ялтинско-Потсдамскими соглашениями, так как она не участвовала в их разработке. Французы не придавали особенного значения денацификации Германии, так как считали, что абсолютно каждый немец являлся бывшим нацистом. Демонополитизация и демилитаризация Германии во французской зоне оккупации осуществлялись в виде репараций, реституций, демонстраций, которые должны были компенсировать ущерб, понесённый Францией за годы гитлеровской оккупации. Наиболее успешными оказались результаты демократизации, так как она была направлена на франко-германское сотрудничество в области образования, науки, культуры, искусства. Таким образом, политика французов в своей зоне оккупации предполагала не только компенсацию ущерба Франции. Французы провели ряд конструктивных реформ, направленных на объединение французской зоны оккупации и развитие франко-германского сотрудничества. Однако это сотрудничество не смогло успешно осуществиться из-за сохранения амбивалентной французской политики.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. *Overesch, M.* Deutschland 1945–1949. Vorgeschichte und Gründung der Bundesrepublik. Ein Leitfadens in Darstellung

und Dokumenten / M. Overesch. – Königstein : Athenäum – Verlag, 1979. – 274 s.

2. *Герцович, Г.* Экономическое восстановление Германии / Г. Герцович // Мировое хозяйство и мировая политика. – 1946. – № 9. – С. 75–83.
3. *Герцович, Г.* Металлургия Германии после войны / Г. Герцович // Мировое хозяйство и мировая политика. – 1946. – № 12. – С. 135–136.
4. Административно-политическое устройство современной Германии (справка) // Новое время. – 1948. – № 34. – С. 29–32.
5. *Филитов, А. М.* Германский вопрос: от раскола к объединению. Новое прочтение / А. М. Филитов. – М. : Международные отношения (Москва), 1993. – 240 с.
6. *Михайлов, Б.* Что происходит во французской зоне оккупации Германии / Б. Михайлов // Новое время. – 1948. – № 11. – С. 27–31.
7. Оперативная сводка № 10 по немецким газетам, вышедшим в Берлине 29 декабря 1945 года // Архив внешней политики Российской Федерации (АВП РФ). – Ф. 82. Оп. 27. Д. 11. – Л. 33, 36.
8. *Grosser, A.* L'Allemagne de notre temps 1945–1948 / A. Grosser. – Paris : Pluriel, 1978. – 440 p.
9. *Friedrich, C.* American experience in military government in World War II / C. Friedrich. – N.Y. : Un. Press, 1948. – 345 p.
10. *Вишнев, С.* Экономические проблемы Германии на Московской сессии Совета министров иностранных дел / С. Вишнев, И. Файнгар // Мировое хозяйство и мировая политика. – 1947. – № 5. – С. 3–22.
11. Обзор экономического и политического положения в английской и французской зонах оккупации Германии, написанный по материалам американской прессы // Архив внешней политики Российской Федерации (АВП РФ). – Ф. 82. Оп. 28. Д. 12. Л. 53–56.
12. Akten zur Vorgeschichte der Bundesrepublik Deutschland, 1945–1949. – Bd. 1. – September 1945–Dezember 1946. – München–Wien : R. Oldenbourg Verlag, 1976. – 1197 s.
13. Akten zur Vorgeschichte der Bundesrepublik Deutschland, 1945–1949. – Bd. 2. – Januar–Juni 1947. – München–Wien : R. Oldenbourg Verlag, 1979. – 654 s.
14. Akten zur Vorgeschichte der Bundesrepublik Deutschland, 1945–1949. – Bd. 3. – Juni–Dezember 1947. – München–Wien : R. Oldenbourg Verlag, 1982. – 1062 s.

Поступила в редакцию 09.02.2015 г.

Контакты: ninakosmach@mail.ru  
(Величко Нина Веньяминовна)

#### Velichko N. V. FRENCH OCCUPATION POLICY IN GERMANY IN 1945–1949.

The article deals with the features of the German policy of the French occupation authorities and the attitude of the German population to the activities brought to life by the authorities of the French occupation zone in Germany in

1945–1949. The French made every effort to prevent the political unity of their zone of occupation, they resisted the creation of the zone of central *German* administration on the territory. The policy of the French occupation authorities is called ambivalent, since it was aimed, on the one hand, at the political decentralization of Germany, on the other hand, to maintain its economic unity, as the economy of the post-war France depended on the supplies of the allies. The article traces the implementation of the principles of

“four D” in the French zone of occupation and concludes that the most successful were the results of the democratic reforms.

**Key words:** the French occupation zone, the French occupation policy, the French military administration, the principles of “four D”, denazification, demilitarization, demonopolization (decartelization), democratization, ambivalent policy.